Dirac: A Scientific Biography

  • 94 769 4
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview



Published by the Press Syndic:a1e or the Uaiversity ol Cambridge The Pin Building, Tru~ton Streec, Cambridge CB2 1RP 40 West200l Slrl:el, New York. NY 10011-4211. USA 10 Stamford Road, Oakleigh, Victoria 3166, Australia

0 Cambridge Uaiversity Press 1990

First published 1990 Reprinted 1991, 1992 Printed in the Uaited Stales of America

Ubrary of Congress Clllaloging-in-Publiwtion Data Kragh, Helge, 1944-

Dirac : a scientific biography I He1ge Kragh. P. em. Bibliography: p. Includes indexes. ISBN M21-38089-8 I. Dirac, P. A.M. (Paul AdrieD Maurice), 19022. Physicists- Great Britaia - Biography. I. Tille. DCI6.051K73 1990 530'.092- dc20 [B) 89-17257 CIP ISBN 0.521-38089-8 hardback



Preface I. Early years 2. Discovery of quantum mechanics 3. Relativity and spinning electrons 4. Travels and thinking 5. The dream of philosophers 6. Quanta and fields 7. Fifty years of a physicist's life 8. ''The so-called quantum electrodynamics" 9. Electrons and ether 10. Just a disappointment II. Adventures in cosmology 12. The purest soul 13. Philosophy in physics 14. The principle of mathematical beauty Appendix I. Dirac bibliometrics Appendix II. Bibliography of P. A. M. Dirac Notes and references General bibliography Index of names Index of subjects




14 48 67 87 118 151 165 189 205 223 247 260 275 293 304 315 364 383 387



NE of the greatest physicists who ever lived, P. A. M. Dirac ( 1902-84) made contributions that may well be compared with those of other, better known giants of science such as Newton, Maxwell, Einstein, and Bohr. But unlike these famous men, Dirac was virtually unknown outside the physics community. A few years after his death, there have already appeared two memorial books [Kursunuglu and Wigner ( 1987) and Taylor (1987)], a historically sensitive biographical memoir [Dalitz and Peierls ( 1986)], and a detailed account of his early career in physics [Mehra and Rechenberg ( 1982 + ), vol. 4]. These works, written by scientists who knew Dirac personally, express physicists' homage to a great colleague. In some respects it may be an advantage for a biographer to have known his subject personally, but it is not always or n~:cessari/y an advantage. I have never met Dirac. The present work, though far from claiming completeness, aims to supplement the volumes mentioned above by providing a more comprehensive and coherent account of Dirac's life and contributions to science. Because Dirac was a private person, who identified himself very much with his physics, it is natural to place emphasis on his scientific work, which, after all, has secured his name's immortality. Most of the chapters (2. 3, 5-6 and 8-11) are essentially accounts of these contributions in their historical context, but a few chapters are of a more personal nature. Taking the view that a scientific biography should deal not only with the portrayed scientist's successes but also with his failures, I present relatively detailed accounts (Chapters 8, 9. and II) of parts of Dirac's work that are today considered either failures or less important but that nevertheless commanded his commitment and occupied his scientific life. Other chapters (I, 4, 7. and 12) are almost purely biographical. Chapter 12 attempts a portrait of the person of whom Bohr once remarked. "of all physicists, Dirac has the purest soul." In addition to describing Dirac's life and science. I have also, in Chapters 13 and 14, attempted to consider IX



his views of physics in its more general, philosophical aspect. Two appendixes, including a bibliography, deal with Dirac's publications from a quantitative point ofview. During work on this book, I have consulted a number of libraries and archives in search of relevant material and have used sources from the following places: Bohr Scientific Correspondence, Niels Bohr Institute, Copenhagen; Archive for History of Quantum Physics. Niels Bohr Institute; Schrodinger Nachlass, Zentralbibliothek ftir Physik. Vienna; Bethe Papers, Cornell University Archive, Ithaca; Manuscript Division, Library of Congress, Washington; Dirac Papers, Churchill College, Cambridge, now moved to Florida State University, Tallahassee; Centre of History of Physics, American Institute of Physics, New York; Ehrenfest Archive, Museum Boerhaave, Leiden; Nobel Archive, Royal Swedish Academy of Science, Stockholm: Sussex University Library; and SHindiger Arbeitsausschuss ftir die Tagungen der Nobelpreistrager, Lindau. I am grateful for permission to use and quote material from these sources. The many letters excerpted in the text are, if written in English, quoted literally; this accounts for the strange English usage found in letters by Pauli, Gamow. Ehrenfest, Heisenberg, and others. I would like to thank the following people for providing information and other assistance: Karl von Meyenn, Sir RudolfPeierls, Abraham Pais, Luis Alvarez, Sir Nevill Mott, Silvan Schweber, Helmuth Rechenberg, Olivier Darrigol, Kurt Gottfried. Ulrich Roseberg, Aleksey Kozhevnikov, Richard Eden, Finn Aaserud. and Carsten Jensen. Special thanks to Robert Corby Hovis for his careful editing of the manuscript and many helpful suggestions. November 1988

Helge Kragh Ithaca. New York




AUL DIRAC signed his scientific papers and most ofhis letters P. A. M. Dirac, and for a long time, it was somewhat of a mystery what the initials stood for. Dirac sometimes seemed reluctant to take away that mystery. At a dinner party given for him when he visited America in 1929 - when he was already a prominent physicist - the host decided to find out the first names of his honored guest. At each place around the table, he placed cards with different guesses as to what P.A.M. stood for, such as Peter Albert Martin or Paul Alfred Matthew. Having studied the cards. Dirac said that the correct name could be obtained by a proper combination of the names on cards. After some questioning, the other guests were able to deduce that the full name of their guest of honor was Paul Adrien Maurice Dirac.' Dirac got his French-sounding name from his father. Charles Adrien Ladislas Dirac, who was Swiss by birth. Charles Dirac was born in 1866 in Monthey in the French-speaking canton Valais, and did not become a British citizen until 1919. At age twenty he revolted against his parents and ran away from home. After studies at the University of Geneva, he left around 1890 for England, where he settled in Bristol. In England Charles made a living by teaching French, his native language, and in 1896 he was appointed a teacher at the Merchant Venturer's Technical College in Bristol. There he met Aorence Hannah Holten, whom he married in 1899. Florence was the daughter of a ship's captain and was twelve years younger than Charles. The following year they had their first child, Reginald Charles Felix, and two years later, on August 8, 1902. Paul Adrien Maurice was born. At that time, the family lived in a house on Monk Road. 2 The third child of the Dirac family was Beatrice Isabelle Marguerite, who was four years younger than Paul. For many years, Charles Dirac seems to have retained his willful isolation from his family in Switzerland; they were not even informed of his marriage or first children. However, in 1905 Charles visited his mother


Dirac: A scientific biography

in Geneva, bringing his wife and two children with him. At that time, Charles's father had been dead for ten years. Like his brother and sister, Paul was registered as Swiss by birth, and only in 1919, when he was seventeen years old, did he acquire British nationality. Paul's childhood and youth had a profound influence on his character throughout his entire life, an influence that resulted primarily from his father's peculiar lack of appreciation of social contacts. Charles Dirac was a strong-willed man, a domestic tyrant. He seems to have dominated his family and to have impressed on them a sense of silence and isolation. He had a distaste for social contacts and kept his children in a virtual prison as far as social life was concerned. One senses from Paul Dirac's reminiscences a certain bitterness, if not hatred, toward his father, who brought him up in an atmosphere of cold, silence. and isolation. "Things contrived early in such a way that I should become an introvert," he once pathetically remarked to Jagdish Mehra. 3 And in another interview in 1962, he said, "In those days I didn't speak to anybody unless I was spoken to. I was very much an introvert, and I spent my time thinking about problems in nature." 4 When his father died in 1936, Paul felt no grief. "I feel much freer now," he wrote to his wife.~ In 1962 he said:6 In fact I had no social life at all as a child .... My father made the rule that I should only talk to him in French. He thought it would be good for me to learn French in that way. Since I found I couldn't express myself in French, it was better for me to stay silent than to talking English. So I became very silent at that time - that started very early ...

Paul also recalled the protocol for meals in the Dirac house to have been such that he and his father ate in the dining room while his mother, who did not speak French well, ate with his brother and sister in the kitchen. This peculiar arrangement, which contributed to the destruction of the social relationship within the family, seems to have resulted from Charles's strict insistence that only French should be spoken at the dinner table. Unlike other great physicists- Bohr, Heisenberg, and Schrooinger. for example - Paul Dirac did not grow up under conditions that were culturally or socially stimulating. Art. poetry, and music were unknown elements during his early years, and discussions were not welcomed in the house on Monk Road. Whatever ideas he had, he had to keep them to himself. Perhaps, as Paul once intimated, Charles Dirac's dislike of social contacts and the expression of human feelings was rooted in his own childhood in Switzerland. "I think my father also had an unhappy childhood," Paul said. 7 Paul lived with his parents in their home in Bristol until he entered

Early years


Cambridge University in 1923. The young Dirac was shy, retiring, and uncertain about what he wanted from the future. He had little to do with other boys, and nothing at all to do with girls. Although he played a little soccer and cricket, he was neither interested in sports nor had any success in them. "He haunted the library and did not take part in games," recalled one of his own schoolmates. "On the one isolated occasion I saw him handle a cricket bat, he was curiously inept." 8 One incident illustrates the almost pathological antisocial attitude he carried with him from his childhood: In the summer of 1920, he worked as a student apprentice in Rugby at the same factory where his elder brother Reginald was employed. The solitary Paul, who had never been away from home, often met his brother in the town, but when they met, they did not even talk to each other! "If we passed each other in the street," remarked Paul, "we didn't exchange a word." 9 Charles Dirac's bringing-up of his children must have been emotionally crippling for them. Paul's father resented any kind of social contact, and his mother wished to protect him from girls. As a young man, Paul never had a girlfriend and seems to have had a rather Platonic conception of the opposite sex for a long time. According to Esther Salaman, an author and good friend of Dirac, he once confided to her: "I never saw a woman naked, either in childhood or youth .... The first time I saw a woman naked was in 1927, when I went to Russia with Peter Kapitza. She was a child, an adolescent. I was taken to a girls' swimming-pool, and they bathed without swimming suits. I thought they looked nice." 10 He was not able to revolt against his father's influence and compensated for the lack of emotional and social life by concentrating on mathematics and physics with a religious fervor. Paul's relationship with his father was cold and strained; unable to revolt openly, his subconscious father-hatred manifested itself in isolation and a wish to have as little personal contact with his father as possible. Charles Dirac may have cared for his children and especially for Paul, whose intelligence Charles seems to have heen proud of; but the way in which he exercised his care only brought alienation and tragedy. He was highly regarded as a teacher and was notorious for his strict discipline and meticulous system of punishment. Ambitious on behalf of his children, he wanted to give them as good an education as possible. But his pathological Jack of human understanding and his requirement of discipline and submission made him a tyrant, unloving and unloved. Charles Dirac died in 1936; his wife, five years later. Even more than Paul, his brother Reginald suffered from the way the Dirac children were brought up. Both the lack of social contact and a feeling of intellectual inferiority to his younger brother made Reginald depressed. He wanted to become a doctor, but his father forced him to study engineering, in which he graduated with only a third-class degree


Dirac: A scient(fic biography

in 1919. His life ended tragically in 1924 when, on an engineering job in Wolverhampton, he committed suicide. Young Paul was first sent to the Bishop Road primary school and then, at the age of twelve, to the school where his father was a teacher, the Merchant Venturer's College. Unlike most schools in England at the time, this school did not emphasize classics or the arts but concentrated instead on science, practical subjects, and modem languages. Paul did well in school without being particularly brilliant. Only in mathematics did he show exceptional interest and ability. This subject fascinated him, and he read many mathematics books that were advanced for his age. The education he received was a good and modern one, but it lacked the classical and humanistic elements that were taught at schools on the Continent and at other British schools. Heisenberg, Pauli, Bohr, Weyl, and SchrOdinger received a broader, more traditional education than did Dirac, who was never confronted with Greek mythology, Latin, or classical poetry. Partly as a result of his early education and his father's influence. his cultural and human perspectives became much narrower than those of his later colleagues in physics. Not that Dirac ever felt attracted to these wider perspectives or would have wanted a more traditional education; on the contrary, he considered himself lucky to have attended the Merchant Venturer's College. "[It] was an excellent school for science and modem languages," he recalled in 1980. "There was no Latin or Greek, something of which I was rather glad, because I did not appreciate the value of old cultures." 11 In the compulsory school system, Paul was pushed into a higher class and thus finished when he was only sixteen years old. But this early promotion was not because he was regarded as extraordinarily brilliant for his age, as he recalled in 1979: 12 All the young men had been taken away from the universities to serve in the army. There were some professors left, those who were too old to serve in the army and those who were not physically fit; but they had empty classrooms. So the younger boys were pushed on, as far as they were able to absorb the knowledge, to fill up these empty classrooms.

Paul had no particular idea about what profession to go into and seems to have been a rather silent and dependent boy who just did as he was told. ''I did not have much initiative of my own," he told Mehra. "[My] path was rather set out for me, and I did not know very well what I wanted." 13 In 1918, Paul entered the Engineering College of Bristol University as a student of electrical engineering - not because he really wanted to become an engineer, but because this seemed the most natural and smooth career. His elder brother Reginald had also studied at the

Early years


Engineering College, which was located in the same buildings that housed the Merchant Venturer's College. Paul was thus in familiar surroundings. The lack of initiative and independence that characterized Paul's personality at the time may partly explain why he did not choose to study mathematics, the only subject he really liked. He also believed that as a mathematician he would have to become a teacher at the secondary school, a job he did not want and in which he would almost certainly have been a failure. A research career was not in his mind. During his training as a student of electrical engineering. Paul came into close contact with mathematics and the physical sciences. He studied all the standard subjects (materials testing, electrical circuits, and electromagnetic waves) and the mathematics necessary to master these and other technical subjects. He enjoyed the theoretical aspects of his studies but felt a vague dissatisfaction with the kind of engineering mathematics he was taught. Although his knowledge of physics and mathematics was much improved at Bristol University, it was, of course, the engineering aspects of and approaches to these subjects that he encountered there. Many topics were not considered relevant to the engineer and were not included in the curriculum. For example, neither atomic physics nor Maxwell's electrodynamic theory was taught systematically. And, of course, such a modem and "irrelevant" subject as the theory of relativity was also absent from the formal curriculum. During his otherwise rather dull education as an engineer, one event became of decisive importance to Paul's later career: the emergence into public prominence of Einstein's theory of relativity, which was mainly caused by the spectacular confirmation of the general theory made by British astronomers in 1919. In that year, Frank Dyson and Arthur Eddington announced that solar eclipse observations confirmed the bending of starlight predicted by Einstein. 14 The announcement created a great stir, and suddenly relativity (at the time fourteen years old) was on everybody's lips. Dirac, who knew nothing about relativity, was fascinated and naturally wanted to understand the theory in a deeper way than the newspaper articles allowed. He recalled: 1s It is easy to see the reason for this tremendous impact. We had just been living through a terrible and very serious war.... Everyone wanted to forget it. And then relativity came along as a wonderful idea leading to a new domain of thought. It was an escape from the war.... At this time I was a student at Bristol University, and of course I was caught up in this excitement produced by relativity. We discussed it very much. The students discussed it among themselves, but had very little accurate information to go on. Relativity was a subject that everybody felt himself competent to write about in a general philosophical way. The philosophers just put forward the view that everything had to be considered rei-


Dirac: A scientific biography

atively to something else. and they rather claimed that they had known about relativity all along. In 1920-1, together with some of his fellow engineering students. Dirac attended a course oflectures on relativity given by the philosopher Charlie D. Broad, at the time a professor at Bristol. These lectures dealt with the philosophical aspects of relativity, not with the physical and mathematical aspects, which Dirac would have preferred. Although he did not appreciate Broad's philosophical outlook, the lectures inspired him to think more deeply about the relationship between space and time. Ever since that time, Dirac was firmly committed to the theory of relativity, with which he soon became better acquainted. His first immersion in the subject was Eddington's best-selling Space, Time and Gravitation, published in 1920, and before he completed his subsequent studies in mathematics at Bristol University, he had mastered both the special and general theories of relativity, including most of the mathematical apparatus. While Paul did very well in the theoretical engineering subjects, he was neither interested in nor particularly good at the experimental and technological ones. Probably he would never have become a good engineer, but his skills were never tested. After graduating with first-class honors in 1921. he looked for employment but was unable to find a job. Not only were his qualifications not the best, but at the time the unemployment rate was very high in England because ofthe economic depression. After some time with nothing to do, Paul was lucky enough to be offered free tuition to study mathematics at Bristol University. He happily accepted. From 1921 to 1923, Dirac studied mathematics, specializing in applied mathematics. Although be did no research of his own, he studied diligently and was introduced to the world of pure mathematical reasoning, which was very different in spirit from the engineering approach encountered in his earlier studies. The mathematicians at Bristol were not much oriented toward research, but Dirac had excellent teachers in Peter Fraser and H. R. Hasse, who soon recognized his outstanding abilities. Fraser particularly impressed Dirac. who described him many years later as "a wonderful teacher, able to inspire his students with real excitement about basic ideas in mathematics." 16 Both Fraser and Hasse were Cambridge men and thought that Dirac ought to continue for graduate studies at that distinguished university. Dirac completed his examinations at Bristol University with excellent results in the summer of 1923. Thanks to a grant from the Department of Scientific and Industrial Research (DSIR), he was able to enroll at Cambridge in the fall of 1923. This was not the first time that Dirac visited Cambridge. After graduating in engineering in the summer of 1921, at his father's request he went to the famous university city to be examined for a St. John's College

Early years


Exhibition Studentship. He passed the examination and was offered the studentship, which was worth seventy pounds per year. But since he was unable to raise additional funds and his father was unable or unwilling to support him at Cambridge, he had to return to his parents in Bristol. It was only when he was awarded a DSIR studentship in addition, in 1923, that Dirac was finally able to attend Cambridge. At Cambridge a new chapter in his life began, leading to his distinguished career as a physicist. He was away from his parents and the scarcely stimulating intellectual environment of Bristol, and at first he was not sure that he was really capable of succeeding in a research career. Cambridge, with its great scientific traditions, was a very different place from Bristol. The twenty-one-year-old Dirac arrived at a university that housed not only established scientists such as Larmor, Thomson, Rutherford, Eddington, and Jeans, but also rising stars including Chadwick, Blackett, Fowler, Milne, Aston, Hartree, Kapitza, and Lennard-Jones. 17 Dirac was admitted to St. John's College but during some periods lived in private lodgings because there were not enough rooms at the college. During most of 1925, he lived at 55 Alpha Road, only a few hundred meters from St. John's. As a research student he had to have a supervisor who would advise on, or determine, the research topic on which he would work. With his limited scientific experience and lack of acquaintance with most of the Cambridge physicists, Dirac wanted to have Ebenezer Cunningham as his supervisor and to pursue research in the theory of relativity. He knew Cunningham from his earlier examination in 1921 and knew that he was a specialist in electromagnetic theory and the author of books and articles on electron theory and relativity. 18 Cunningham, who taught at St. John's College from 1911 to 1946, was only forty-two years old in 1923. He had been a pioneer of relativity in England, but found it difficult to follow the new physics of the younger generation and did not want to take on any more research students... 1just felt they'd run away from me. I was lost," he said. 19 Consequently, Dirac was assigned to Ralph Fowler. This was undoubtedly a happy choice, since Cunningham belonged to the old school of physics whereas Fowler was one of the few British physicists who had an interest and competence in advanced atomic theory. However. Fowler's field was not relativity, and at first Dirac felt disappointed not to have Cunningham as his supervisor. Fowler was the main exponent of modern theoretical physics at Cam~ridge and the only one with a firm grip on the most recent developments In quantum theory as it was evolving in Germany and Denmark. He had &~od contacts with the German quantum theorists and also particularly With Niels Bohr in Copenhagen. In addition, he was about the only contact between the theorists and the experimentalists at the Cavendish.


Dirac: A scientific biography

However, as a supervisor for research students he was somewhat undisciplined. He was often abroad, and when at Cambridge he was difficult to find. Alan Wilson, who was a research student under Fowler in 19267. recalled that "Fowler, like the rest of us, worked in his college rooms - in Trinity - and if you wanted to consult him you had to drop in half a dozen times before you could find him in. He lived in Trumpington and did most of his work there. " 20 The retiring Dirac probably did not consult Fowler often. Fowler's main interests were in the quantum theory of atoms and in statistical mechanics, including the application of these fields to astrophysics. In the summer of 1923, Dirac was largely ignorant of atomic theory and statistical physics, fields he found much less interesting than those he knew most about, electrodynamics and relativity. But as Fowler's research student, he was forced to learn the new subjects and soon discovered that they were far from uninteresting: 21 Fowler introduced me to quite a new field of interest. namely the atom of Rutherford, Bohr and Somerfeld. Previously I had heard nothing about the Bohr theory. it was quite an eyeopener to me. I was very much surprised to see that one could make use of the equations of classical electrodynamics in the atom. The atoms were always considered as very hypothetical things by me, and here were people actually dealing with equations concerned with the structure of the atom. Dirac worked hard to master the new students and to improve his knowledge of subjects he had learned at Bristol on a level not commensurate with the higher standards of Cambridge. He did well. Most of atomic theory he learned either from Fowler or by studying research papers in British and foreign journals available in the Cambridge libraries. He knew sufficient German to read articles in the Zeitschr~ftfur Physik, the leading vehicle for quantum theory, and to read Arnold Sommerfeld's authoritative Atombau und Spektrallinien. Within a year, Dirac became fully acquainted with the quantum theory of atoms. As to mathematical methods, he scrutinized Whittaker's Analytical Dynamics, which became the standard reference work for him. From this book, written by a mathematician and former Cambridge man, he learned the methods of Hamiltonian dynamics and general transformation theory, both of which became guiding principles in his later work in quantum theory. At the same time he improved his knowledge ofthe theory of relativity by studying Eddington's recently published The Mathematical Theory of Relativity, and also by attending Eddington's lectures, which in one term covered special and general relativity and tensor analysis. Occasionally, Dirac had the opportunity to discuss questions with Eddington himself, an experience of which he remarked, "It was really a wonderful thing to

Early years


meet the man who was the fountainhead of relativity so far as England was concerned. " 22 In addition to studying Eddington's book and attending his lectures, Dirac also followed Cunningham's course of lectures on electromagnetic theory and special relativity. 23 Forty years later, Cunningham recalled a time when he had worked out a long calculation on the electrical and magnetic components of the radiation field: 24 1 said to the class one day, I remember, "This is an extraordinarily simple result in the end, but why? Why should it work out like this?" A week later, a young man who had only been in Cambridge a year or two, a year I think, came up to me and said, "Here you are." That was Dirac. Another student who followed Cunningham's course in 1923 was John Slater. a postdoctoral research student from Harvard who was in Europe on a traveling fellowship. But, characteristic ofthe remoteness of students from each other in Cambridge in those days, it was years later before Slater and Dirac realized they had attended the same course. 2s The Belgian George Lemaitre, who a few years later would revolutionize cosmology, was a research student under Eddington in 1923-4 and also attended some of the same courses as Dirac, but it was a decade later before he and Dirac became acquainted (see also Chapter 11 ). Still another student who followed some of the same courses as Dirac including those of Fowler. Cunningham, and Eddington - was Llewellyn H. Thomas, who received his B.A. in 1924 and stayed in Cambridge until 1929. He recalled the young Dirac as a quiet man who made no major impression at Cambridge until he published his papers on quantum mechanics ... He is a man of few words," Thomas said in 1962... If you ask him a question, he'd say oh. that's very difficult. Then a week later he'd come back with the complete answer completely worked out." 26 Thanks to the stimulating Cambridge environment, Dirac's scientific perspective became much wider. For the first time, he came in contact with the international research fronts of theoretical physics. As he met more people and established contacts with loose social groups, Dirac gradually became a little less shy and introverted. He recalled attending the combined tea parties and geometry colloquia that took place weekly at the home of Henry Baker, the professor of geometry: 27

Thes~ tea parties did very much to stimulate my interest in the beauty of math~mallcs. The all-important thing there was tu strive to express the relationships 10 a beautiful form, and they were successful. 1 did some work on projective geometry myself and gave one of the talks at one of the tea parties. This was the first lecture I ever gave. and so of course I remember it very well.


Dirac: A scient{fic biography

Although there were several attractive academic clubs at Cambridge such as the Observatory Club, the Trinity Mathematical Society, and the Cavendish Society - Dirac restricted his interest to two: the 'i1 2V (delsquared) Club, which he joined in May 1924, and the Kapitza Club, which he joined in the fall of the same year. In both clubs membership was limited and was decided by election, and meetings took place in the college rooms, often in Dirac's room in St. John's. The 'i1 2V Club was mainly for mathematical physicists, who presented their own work at the meetings. Most Cambridge theorists were members of this club, which in 1924 included Eddington, Jeffreys, Milne, Chadwick, Hartree, Blackett, Fowler, Stoner, Kapitza, and Dirac. The Kapitza Club, an informal discussion club where papers on recent developments in physics were read and discussed at Trinity on Tuesdays, was started in 1922 by the colorful Soviet physicist Peter Kapitza, then a research student under Rutherford at the Cavendish. Experimental physics had predominance in the Kapitza Club, contrary to the theoretical orientation of the 'i1 2V Club. After his election to the Kapitza Club in the fall of 1924, Dirac listened to lectures by distinguished foreign guests such as James Franck (October 1924) and Niels Bohr (May 1925). The meetings of the club continued with Kapitza in charge until the summer of 1934, when Kapitza was unable to return to Cambridge from a visit to his homeland (see also Chapter 7). By that time, the club had held 377 meetings, many of them with Dirac as a participant. He remained an active member of both clubs until the war. and in the fall term of 1930 he served as president ofthe 'i1 2V Club. 28 Paul Dirac lived a quiet life in Cambridge, totally absorbed in studies and research. Theoretical physics belonged to the Mathematics Faculty, which did not have its own building. There was no tradition of social or professional contact between the few students of theoretical physics, who usually sat alone in their college rooms or in the small library - which also served as a tea room -at the Cavendish Laboratory. It was "a terribly isolated business" to be a physics student at Cambridge. Nevill Mott recalled. 29 Yet Dirac did not find the isolation terrible at all. Had he wanted to, he could have taken part in what little extramural student life there was; but he did not want to. He deliberately kept away from external activities - whether politics, sports, or girls - that might disturb his studies. According to his recollections: 30 At that time, I was just a research student with no duties apart from research. and I concentrated all my energy in trying to get a better understanding of the problems facing physicists at that time. I was not interested at all in politics. like most students nowadays. I confined myself entirely to the scientific work. and continued at it pretty well day after day, except on Sundays when I relaxed and. if the weather was fine, I took a long solitary walk out in the country. The intention was

Early years


to have a rest from the intense studies of the week, and perhaps to try and get a new outlook with which to approach the problem the following Monday. But the intention of these walks was mainly to relax, and I had just the problems maybe floating about in the back of my mind without consciously bringing them up. That was the kind of life that I was leading. Within an astonishingly short time, Dirac managed to transform himself from a student into a full-fledged scientist. After only half a year at Cambridge, in March 1924 he was able to submit his first scientific paper to the Proceedings of the Cambridge Philosophical Society, a local but internationally recognized periodical. 31 This paper dealt with a problem of statistical mechanics suggested by Fowler, his supervisor. Neither the problem nor the paper was of particular significance. It was merely an exercise, as debut papers often are. Dirac was then determined to become a research physicist and knew that he was good enough to contribute to the advancement of science, but he still did not have any definite ideas about which subject to specialize in. He had a preference for the fundamental and general problems of physics but only had vague ideas about how to deal with these problems in a new way. As a result, his first papers dealt with a rather scattered field of specific problems, mostly in relativity, quantum theory, and statistical mechanics (see the bibliography in Appendix ll). Dirac was very productive, publishing seven papers within two years, and succeeded making himself known to the small community of British theoretical physicists. Dirac's ability to solve difficult theoretical problems was soon noticed, both inside and outside Cambridge. Charles Galton Darwin, professor of natural philosophy (physics) at the University of Edinburgh and grandson of the famous naturalist, was told about the bright student by Fowler. Darwin asked Dirac to solve a mathematicalphysics problem with which he had occupied himself, namely, proving that quantizing a dynamical system results in the same answer no matter what coordinates are used. This was just the problem to suit Dirac's taste. 3 ~ Dirac's early works appeared in the most recognized British journals and were communicated by Fowler, Milne, Eddington, and Rutherford. His approach in the papers was to take an already known result, based on established theory, and to criticize it in order to reach a better understanding. If possible, Dirac used relativistic arguments to discuss the results and make them more general: 33 There was a sort of general problem which one could take, whenever one saw a bit of physics expressed in a nonrelativistic form, to transcribe it to make it fit in with special relativity. It was rather like a game, which I indulged in at every


Dirac: A scientific biography

opportunity, and sometimes the result was sufficiently interesting for me to be able to write up a little paper about it. One of these little papers dealt with an astrophysical problem: how to calculate the red-shift of solar lines on the assumption that the radiation emitted from the interior of the sun is Compton scattered in the atmosphere of the sun. This problem was suggested by the mathematician and astronomer Edward A. Milne, who, in the first months of 1925, became Dirac's supervisor while Fowler was on leave in Copenhagen. Dirac was not particularly interested in astrophysics, but he had followed Milne's course of lectures on the physics of stellar atmospheres and had obtained a good knowledge of the field.J 4 He solved the problem suggested by Milne. concluding that the suggested mechanism could not account for the observed red-shift. This result ran against the expectations of Milne. Dirac did not deal with astrophysics again, but his later research covered topics also cultivated by Milne (see Chapter II). Another ofthe early papers dealt with a problem in the theory of relativity concerning the definition of velocity. 35 The problem had been stated by Eddington in The Mathematical Theory of Relativity, and he took a keen interest in Dirac's paper before its publication. Eddington suggested various alterations, mainly of an editorial kind, which Dirac was glad to accept. Before communicating Dirac's paper, Eddington commented on the manuscript: "[The paper needs] an introductory paragraph ... to run something like this ... you will no doubt reword this ... look at these points and let me have it back. " 36 To make a long story short, Dirac's situation in the summer of 1925 was as follows: He had proved to be a talented physicist with a flair for complex theoretical problems and the use of mathematical methods. He had earned himself a name in Cambridge as a promising theorist, but outside Britain he was unknown. His contributions were interesting, but not remarkably so, and not of striking originality. In retrospect, his first seven publications can be seen to have been groundwork for more complex problems, the nature of which was then still unknown to Dirac. He vaguely felt that he was ready for bigger prey, but it was only after Heisenberg's pioneering discovery of quantum mechanics that Dirac knew his true hunting ground. Then .things happened very quickly and he metamorphosed from a rather ordinary physicist into a natural philosopher whose name could rightly be placed alongside those of Maxwell and Newton. Only ten years after he entered Cambridge University, Dirac received the Nobel Prize in physics. What was Dirac's life like before he found quantum mechanics? As mentioned, he lived a modest and undramatic life filled with physics and little else. His introvert character did not change much. Although he was

Ear(v years


in contact with several of the Cambridge physicists, and Fowler in particular, these contacts did not evolve into friendships. His contacts with other students at Cambridge were almost nil. Dirac spent much of his time alone in libraries and relaxed only on his solitary Sunday walks. "I did my work mostly in the morning," he wrote. "Mornings I believe are the times when one's brain power is at its maximum, and towards the "nd of the day I was more or less dull, especially after dinner."-' 7 At an early stage of his career, Dirac developed the concise style that was to characterize all of his writings. Conceptual clarity, directness, technical accuracy. and logical presentation were virtues he cultivated from an early age. When writing a manuscript for a paper, he would first try to draw up the whole work in his mind. Only then would he write it down on paper in his meticulous handwriting, and this first draft would need few if any corrections. Niels Bohr, whose working habits and mental constitution were very different from Dirac's, once remarked: "Whenever Dirac sends me a manuscript, the writing is so neat and free of corrections that merely looking at it is an aesthetic pleasure. If I suggest even minor changes, Paul becomes terribly unhappy and generally changes nothing at all." 38 In the same vein, Igor Tamm recounted an exchange that took place when Bohr read the proofs of one of Dirac's papers: 3~ Bohr: "Dirac, why have you only corrected few misprints, and added nothing new to the text? So much time has passed since you wrote it! Haven't you had any new ideas since then?" D1rac: "My mother used to say: think first. then write."




IRAC'S scientific life took a dramatic turn in the early fall of 1925, when he became acquainted with the work ofWerner Heisenberg in which the fundamental ideas of quantum mechanics were first stated. On July ·28, Heisenberg, Dirac's senior by only eight months, delivered a lecture in Cambridge at a meeting of the Kapitza Club. His subject was "Term-zoology and Zceman-botany," that is, theoretical spectroscopy within the framework of the then existing "old" quantum theory of Bohr and Somerfeld. In the lecture Heisenberg did not refer to the new, still unpublished theoretical scheme he had just discovered. Presumably, Dirac was not in Cambridge at the time and thus missed the opportunity to attend Heisenberg's Iecture. 1 However, Fowler was present, and he understood, perhaps from informal discussions with Heisenberg following his lecture, that the young German physicist had recently been able to derive some of the spectroscopic rules in a completely new way. In August, Fowler received the proof-sheets of Heisenberg's new paper. He ran through them and sent them on to Dirac. requesting him to study the work closely. At that time, the end of August. Dirac was in Bristol with his parents. Heisenberg's aim in his historic paper was to establish a quantum kinematics that was in close accordance with Bohr's correspondence principle but that involved only observable quantities. 2 For this purpose he considered the classical Fourier expansion of an electron's position coordinate, for an electron being in i.ts n'th stationary state x(n) =

L u•




Here v(n,a) = av{n) and x(n.a) = x(n, -a) denote the Fourier frequencies and amplitudes, respectively. where the condition on the latter guar14

Discovery of quantum mechanics


antees that x(n) is real. Since x(n) is not directly observable, Heisenberg wanted to replace it with an expression that could be given a more satisfactory quantum theoretical interpretation. He suggested that v(n,a} be replaced with v(n,n - a}, where the latter expression signifies the frequency corresponding to the quantum transition n -+ n - a. The Fourier coefficients x(n,a) were similarly replaced with x(n,n - a), interpreted to be transition amplitudes. Heisenberg argued that only the individual terms - not the summation - in equation (2.1) can be taken over into the quantum domain. These terms are then of a form x(n,n -


which can be arranged in a two-dimensional array (a "Heisenberg array" or, as was recognized a few months later, a matrix). On extending his analysis to the case of the anharmonic oscillator, Heisenberg was faced with the problem of how to represent a quantity like x 1• whose classical expression is

He showed that for a single x 2( n) term, the corresponding term in quantum theory can be written as r(n,m)em{n,m)l

The complete x 2(n) expression can again be written in an array, each of the terms being related to the x(n) terms by r(n,m)elTI~n.m)l = LX(n,k)x(k,m)elTI~n.m)l k

For the amplitude factors, this yields r(n,m) = LX(n,k)x(k,m) k

In the case of a product of two different quantities, x andy, the elements are formed similarly: xy(n,m) = LX(n,k)y(k,m) k



Dirac: A scientific biography

This is Heisenberg's famous law of multiplication. The fact that in general it is not commutative was noticed by Heisenberg. He found this most disturbing and at first considered it to be a flaw in his theory. When Dirac first read Fowler's copy of Heisenberg's paper, he did not find it very interesting. In his early work in quantum theory, Dirac had stuck to the research program of the Bohr-Sommerfeld theory, which based the theory of atoms on Hamiltonian methods by extensive use of the angle and action variable technique known from classical mechanics. But, as he later realized, this approach was too restricted and not suited to an appreciation of Heisenberg's work: 3 I was very much impressed by action and angle variables. Far too much of the scope of my work was really there; it was much too limited. I see now that it was a mistake; just thinking of action and angle variables one would never have gotten on to the new mechanics. So without Heisenberg and Schrooinger I would never have done it by myself. It was only when Dirac again studied the proof-sheets, a week or so after he first read them, that he realized that Heisenberg had initiated a revolutionary approach to the study of atoms. Dirac now occupied himself intensely with Heisenberg's ideas, trying to master them and also to improve them. He found Heisenberg's formulation complicated and unclear and was also dissatisfied because it did not take relativity into account. He felt that it should be possible to state the quintessence of Heisenberg's theory in a Hamiltonian scheme that would conform with the theory of relativity. After the summer vacation ended, Dirac returned to Cambridge, thinking deeply about Heisenberg's paper and the strange appearance in it of noncommuting dynamical variables. In order to proceed with his plan for setting up a Hamiltonian version of the new mechanics, he would have to have a classical expression to correspond with the quantity xyyx appearing implicitly in Heisenberg's theory. However, Dirac's first attempt to develop the theory went in another direction, that of extending Heisenberg's mechanics to systems involving rapidly moving electrons. In an unfinished manuscript, written in early October, Dirac argued that the Heisenberg variables [such as x(n,m)] referred not only to two energy levels but also to the two associated momenta. 4 In this case. the variables are connected with what he called "the theory of the uni-directional emission of radiation," that is, with light moving in a particular direction. Elaborating on this idea, Dirac proposed that, tor relativistic velocities, the Heisenberg variables x(n,n - a) should be generalized by replacing t by t - zfr, where z is the direction of the light and r its distance from the source. However, Dirac soon sensed that he was on the wrong track and left his paper incomplete. Referring to this episode, he later recalled:

Discovery of quantum mechanics


··There was a definite idea which I could work on, and I proceeded to write it up, but I never got very far with it:•s In this first, abortive work on the new quantum mechanics, Dirac made use of some of his earlier works, in particular a short paper of 1924 in which he had proved the relativistic in variance of Bohr's frequency condition.6 During his unsuccessful attempt to introduce relativistic arguments into Heisenberg's theory, Dirac continued to ponder the puzzling noncommutativity. He later told how he discovered what became his own key for unlocking the quantum mysteries: 7 1 went back to Cambridge at the beginning of October, 1925, and resumed my previous style of life, intense thinking about these problems during the week and relaxing on Sunday, going for a long walk in the country alone. The main purpose of these long walks was to have a rest so that I would start refreshed on the following Monday.... It was during one of the Sunday walks in October,l925, when 1 was thinking very much about this uv - vu, in spite of my intention to relax, that I thought about Poisson brackets. I remembered something which I had read up previously in advanced books of dynamics about these strange quantities, Poisson brackets, and from what I could remember, there seemed to be a close similarity between a Poisson bracket of two quantities, u and v, and the commutator uv- vu. The idea first came in a flash, I suppose, and provided of course some excitement, and then of course came the reaction "No, this is probably wrong." I did not remember very well the precise formula for a Poisson bracket, and only had some vague recollections. But there were exciting possibilities there, and I thought that I might be getting to some big new idea. It was really a very disturbing situation, and it became imperative for me to brush up my knowledge uf Poisson brackets and in particular to find out just what is the udiniliun of a Poisson bracket. Of course, I could not do that when I was right out in the country. I just had to hurry home and see what I could then find about Poisson brackets. I looked through my notes. the notes that I had taken at various lectures, and there was no reference there anywhere to Poisson brackets. The textbooks which I had at home were all too elementary to mention them. There was just nothing I could do, because it was a Sunday evening then and the libraries were all closed. I just had to wait impatiently through that night without knowing whether this idea was really any good or not, but still I think that my confidence gradually grew during the course of the night. The next morning I hurried along to one of the libraries as soon as it was open, and then I looked up Poisson brackets in Whittaker's Analytical Dynamics, and I found that they were just what I needed.

!he quantity which Dirac looked up after his sleepless night was first Introduced by the French mathematical physicist Simeon Poisson in 1809. It is defined as



Dirac: A scientific biograph}'

where p and q represent any two canonical variables for the system in question, and the summation is over the number of degrees of freedom of the system. Although the idea that Poisson brackets were relevant came to Dirac "rather out of the blue," 8 it obviously stemmed from the fact that Hamiltonian dynamics can be formulated by means of the noncommuting Poisson bracket algebra. In particular one has that (2.4)

where f>,h the Kronecker delta, has a value of one for j = k and a value of zero otherwise. The connection between Poisson brackets and Heisenberg products conjectured by Dirac that Monday morning in October was the following: (xy - yx)

= 2ih [x,y] 11'


Armed with this idea, Dirac began to write his paper "The Fundamental Equations of Quantum Mechanics," which became one ofthe classics of modem physics. The paper received quick publication in Proceedings of the Royal Society, no doubt because of Fowler, who recognized its importance. Only three weeks intervened between the receipt of Dirac's paper by the Royal Society and its appearance in print. Dirac did not introduce the Poisson bracket formulation at once in his paper; he did so only after deriving the rules of quantum differentiation. In most cases the structure of Dirac's research publications reflects fairly well the order in which the ideas occurred to him; that is, the "context of justification" roughly agrees with the "context of discovery." But in this case, Dirac "preferred to set up the theory on this basis where there was some kind of logical justification for the various steps which one made. " 9 Let us briefly look at the main results of the paper. Dirac's primary aim was to construct algebraic operations of the quantum variables in agreement with Heisenberg's theory. In particular, he looked for a process of quantum differentiation, which could give meaning to quantities like dxjdv, where x and v are quantum variables corresponding to Heisenberg's quantum amplitudes (matrices). Dirac found the result (

~:) (nm)


~ [x(nk)a(km)

- a(nk)x(km)]

where the a coefficients represent another quantum variable. In condensed notation the formula was just written as

Discovery of quantum mechanics dx = xa- ax dv




Quantum differentiation of a quantity x. according to Dirac. was then equivalent with "taking the difference of its Heisenberg products with some other quantum variable." What does equation (2.6) correspond to classically? By means of an argument based on Bohr's correspondence principle, Dirac proved relation (2.5) and explained, ''We make the fundamental assumption that the difference between the Heisenberg products of two quantum quantities is equal to ih/2r times their Poisson bracket ~xpression. " 10 It is remarkable that Dirac's deduction of equation (2.6) relied heavily on the correspondence principle. This principle played a crucial role in Heisenberg's road to quantum mechanics, but in general Dirac did not appreciate correspondence arguments; unlike his colleagues in Germany and Denmark, he made almost no use of them. Although. in principle, quantum mechanics made Bohr's correspondence principle obsolete, or at least far less important, many physicists continued to apply correspondence arguments after 1925. With relation (2.5) at his disposal, Dirac could now proceed to formulate the fundamental laws of quantum mechanics by simply taking them over from classical mechanics in its Poisson bracket formulation. He no longer had need of the correspondence principle which was, so to speak, once and for all subsumed in relation (2.5). The quantum mechanical commutation relations follow from equations (2.4), yielding qjqk - q4.q1 = P;Pk - PkP, = 0


qjp4 - P~:q,


= 2r o,k


From classical theory he further obtained the relation dx/dt = [x.H], where H is the Hamiltonian and x is any dynamical variable of p and q ([x.H] denotes the Poisson bracket, not the quantum mechanical commutator). Translating this into quantum mechanics, he obtained the fundamental equation of motion

dx dt


= iH(xH-



and from this he concluded that if AH - HA = 0, the quantum variable A must be a constant of motion. This result included the law of energy


Dirac: A scientific biography

conservation: if x = H in equation (2.8), then dH/dt = 0; i.e., H is constant. Having thus set up the general scheme of quantum algebra, Dirac showed that it could be used to give a satisfactory definition of stationary states that agreed with that of the old quantum theory. For such states he derived Bohr's frequency relation of 1913, Em - E, = hv. Since in the old quantum theory the frequency relation. as well as the notion of stationary states, both had the status of postulates, it was most satisfying to Dirac that he could now deduce them from his new theory. The general commutation relations (2. 7) were discovered by several physicists in the fall of 1925. Apart from Heisenberg and Dirac, Wolfgang Pauli and Hermann Weyl also proposed, but did not publish, the relations, and they also figured prominently in an important paper by Max Born and Pascual Jordan. 11 After Dirac completed his paper, he sent a handwritten copy to Heisenberg, who congratulated him for the .. extraordinarily beautiful paper on quantum mechanics." In particular, Heisenberg was impressed by its representation ofthe energy conservation law and Bohr's frequency condition. In his letter Heisenberg reported to Dirac the rather disappointing news that most of his results had however already been found in Germany: 12 Now I hope you are not disturbed by the fact that indeed parts of your results have already been found here some time ago and are published independently here in two papers- one by Born and Jordan, the other by Born, Jordan, and me - in Zeitschri.ft for Physik. However. because of this your results by no means have become less important [unrichtiger]; on the one hand, your results, especially concerning the general definition of the differential quotient and the connection of the quantum conditions with the Poisson brackets, go considerably further than the just mentioned work; on the other hand, your paper is also written really better and more concisely than our formulations given here.

It must have been disappointing to Dirac to hear about the work of Jordan and Born in which most of his results had been derived - and more than a month earlier at that. 13 In their paper, Born and Jordan for the first time used matrices represe.nting quantum mechanical variables. On this basis they proved the equivalent of Dirac's equation (2. 7), written in matrix notation as h

pq- qp = -.1 2rt

Discovery of quantum mechanics


where I is the unit matrix. They also proved the frequency condition and the energy conservation law, both of which figured in Dirac's paper. But they did not make the Poisson bracket connection. During the fall of 1925 and the following winter, the formulation of the new quantum mechanics initiated by Heisenberg's paper was attended by stiff competition, primarily between the German physicists (Heisenberg, Jordan, Born, and Pauli) and Dirac in England. The Germans had the great advantage of formal and informal collaboration, while Dirac worked on his own. Even had he wanted to (which he did not), there were no other British physicists with whom he could collaborate on an equal footing. That he lost the competition under such circumstances is no wonder. However, Dirac was satisfied to know that it was possible to develop quantum mechanics independently in accord with his ideas. He was confident that the theory was correct and his method appropriate for further development. Though handicapped relative to his German colleagues, Dirac, having quick access to the results obtained on the Continent, was better off than most American physicists. The competition in quantum mechanics at the time was given expression by John Slater, who. in a letter to Bohr of May 1926, told somewhat bitterly of his frustration at being beaten in the publication race: ••11 is very difficult to work here in America on things that are changing so fast as this [quantum mechanics] is, because it takes us longer to hear what is being done, and by the time we can get at it, probably somebody in Europe has already done the same thing." As an example of this experience, Slater mentioned that he had independently duplicated most of Dirac's results: .. 1 had all the resulls of Dirac. the interpretation of the expressions (pq - qp) in terms of Poisson's bracket expressions, with applications of that, before his paper came, and was almost ready to send off my paper when his appeared. " 14 Born, who visited MIT from November 1925 to January 1926. brought with him a copy of the still unpublished Born-Jordan paper, which he showed to Slater. The manuscript to which Slater referred in his letter to Bohr was written at the end of December. Entitled .. A Theorem in the Correspondence Principle," it contained a full account ofthe Poisson formalism in quantum theory. However, at that time Dirac's work had already appeared in Europe.'s Independently of Dirac. and almost at the same time, the Dutch physicist Hendrik Kramers observed the algebraic identity between Poisson brackets and the quantum mechanical commutators, but he did not realize that this identity was of particular significance and merely used it to confirm his belief that quantum mechanical problems always have a classical counterpart. 16 Dirac's conclusion was completely different and immensely more fruitful.

Dirac: A scientific biography


At that time Dirac was twenty-three years old. He was still a student, barely known to the Continental pioneers of quantum theory. The German physicists were surprised to learn about their colleague and rival in Cambridge. "The name Dirac was completely unknown to me," recalled Born. "The author appeared to be a youngster, yet everything was perfect in its way and admirable." 17 A few days after receiving Dirac's paper, Heisenberg mentioned to Pauli: 18 An Englishman working with Fowler, Dirac, has independently re-done the mathematics for my work (essentially the same as in Part I of Born-Jordan). Born and Jordan will probabl}' be a bit depressed about that, but at any rate they did it first, and now we really know that the theory is correct.

Dirac's reputation in the physics community was soon to change. While in the fall of 1925 he was referred to as just "an Englishman," within a year he would rise to become a star in the firmament of physics. In Cambridge Dirac quickly established himself as the local expert in the new quantum theory, lecturing frequently to the Kapitza Club on various aspects of the subject, including his own works. 19 At the end of 1925, things were evolving very rapidly in quantum theory. Heisenberg's theory was established on a firm basis with the famous Dreimiinnerarbeit of Heisenberg, Born, and Jordan, and the new theory was now often referred to as "matrix mechanics" or the "Gottingen theory." But in spite of, or perhaps because of, the rapid development of the theory, many physicists felt uneasy about it; they wanted to see if it was also empirically fruitful and not merely a strange game with mathematical symbols. As recalled by Van Vleck: "I eagerly waited to see if someone would show that the hydrogen atom would come out with the same energy levels as in Bohr's original theory, for otherwise the new theory would be a delusion. " 111 In his next contribution to quantum mechanics, Dirac attacked the problem mentioned by Van Vleck. 21 Using an elaborate scheme of action and angle variables, he was able to prove that the transition frequencies for the hydrogen atom are given by the expression w.

1rme" ( I P2

= -h-




+ nh/27r)

) 2

where n is an integer. As Dirdl: noticed, provided the quantity Pis an integral multiple of h/27r, this is the same result obtained in the experimentally confirmed Bohr theory of 1913. However. since he was unable

Discovery of quantum mechanics


to prove that Pis in fact an integral multiple of h/27r, Dirac's derivation of the hydrogen spectrum was not complete. At this place it is appropriate to introduce the symbol h as an abbreviation for h/27r, where h denotes the usual Planck constant. Dirac first used the symbol in 1930, although in his paper on the hydrogen spectrum and in subsequent work up to 1930 he decided to let the symbol h ("Dirac's h") denote the quantity h/27r. 22 In what follows, h will mean the usual Planck constant. By January 1926, Dirac had known for some time that a derivation of the hydrogen spectrum had already been obtained by Pauli. He had been so informed by Heisenberg in his letter of November 20 and had received proofs of Pauli's paper before publication. Although Pauli solved the hydrogen spectrum before Dirac, in fact Dirac's paper appeared in print before Pauli's. This was a result not only of fast publication of the Proceedings of the Royal Society but also of the fact that Pauli's paper was subject to considerable delayY Dirac said that he "was really competing with him [Pauli] at this time. " 24 The fact that Pauli had priority did not matter too much to Dirac, whose primary aim was to test his own scheme of quantum mechanics. Furthermore, Dirac's derivation was completely different from and much more general than that of Pauli, who made use of a rather special method. Heisenberg praised Dirac's work on the hydrogen atom: 15 I congratulate you. I was quite excited as I read the work. Your division of the

problem into two parts, calculation with q-numbers on the one side. physical interpretation of q-numbers on the other side, seems to me completely to correspond to the reality of the mathematical problem. With your treatment of the hydrogen atom, there seems to me a small step towards the calculation of the transition probabilities, to which you have certainly approached in the meantime. Now one can hope that everything is in the best order, and, if Thomas is correct with the factor 2, one will soon be able to deal with all atom models. Although Pauli's work on the hydrogen atom preceded the work of Dirac, Pauli realized that Dirac's treatment included a general treatment of action and angle variables which he (Pauli) had not yet obtained. In connection with his efforts to establish a more complete (relativistic) matrixmechanical theory of the hydrogen atom, Pauli had worked hard to formulate a method for treating action and angle variables. He was therefore a bit disappointed to see that he was, in this respect, superseded by Dirac. In March, after studying Dirac's paper, he wrote to Kramers: "In the March volume of the Proceedings of the Royal Society there is a very fine work by Dirac, which includes all of the results that I have thought out


Dirac: A scientific. biography

since Christmas about the extension of matrix calculus to non-periodic quantities (such as polar angles). I am sorry to have lost so much time working on this, when I could have been doing something else!" 2~ Dirac's (and Pauli's) work on the hydrogen spectrum was further developed by the Munich physicist Gregor Wentzel, who also treated the relativistic caseY Wentzel's approach was rather close to that of Dirac. but although Wentzel knew of Dirac's paper, he had obtained his main results independently. Still another, and completely different, theory of the hydrogen atom was worked out in ZUrich by Erwin SchrOdinger on the basis of his new wave mechanics. SchrOdinger was not impressed by the works founded on matrix or q-number mechanics. In June, he wrote to Lorentz: "Dirac (Proc.Roy.Soc.) and Wentzel (Z.(Phys.) calculate tor pages and pages on the hydrogen atom (Wentzel relativistically, too), and finally the only thing missing in the end result is just what one is really interested in, namely, whether the quantization is in 'half integers' or 'integers'!" 28 • In his work on the hydrogen atom, Dirac did not consider the problem of how to incorporate spin and relativistic corrections, a problem to which he would give a complete solution less than two years later (see Chapter 3). At the beginning of 1926, it was known that in order to find these corrections one would have to calculate the quantum mechanical mean values of l/r 2 and l/r 3; this was a difficult and as yet unsolved mathematical problem. When the young American physicist John H. Van Vleck read Dirac's paper in the spring of 1926, he realized that the qnumber formalism furnished a means for the calculations. Van Vleck was one of the few physicists who adopted Dirac's q-number technique for practical calculations. When he arrived in Copenhagen a few weeks later, he had found the corrections only to learn that the results. based on the methods of matrix mechanics, had just been published by Heisenberg and Jordan. 29 Dirac wanted to establish an algebra for quantum variables. or, as he now termed them, q-numbers (q for "quantum" or, it was said, perhaps for "queer"). He wanted his q-number algebra to be a general and purely mathematical theory that could then be applied to problems of physics. Although it soon turned out that q-number algebra was equivalent to matrix mechanics, in 1926 Dirac's theory was developed as an original alternative to both wave mechanics and matrix mechanics. It was very much Dirac's own theory, and he stuck to it without paying much attention to what went on in matrix mechanics. In contrast to his colleagues in Germany, who collaborated fruitfully and also benefited from close connections with local mathematicians (such as Hilbert, Weyl, and Courant), Dirac worked in isolation. He probably discussed his work with Fowler, when he was available, but collaborated neither with him nor

Discovery of quantum mechanics


with other British physicists. He relied on a few standard textbooks, in particular Whittaker's Analytical Dynamics and Baker's Principles of Geometry, but did not seek the assistance of the Cambridge mathematicians. Baker's book proved particularly valuable in connection with the q-number algebra. 30 Q-numbers are quantum variables that do not satisfy the usual commutation law for ordinary numbers, or, as Dirac called them, c-numbers (c for "classical"). If q-numbers represent observable physical quantities, then "in order to be able to get results comparable with experiment from our theory, we must have some way of representing q-numbers by means of e-n umbers, so that we can compare these c-numbers with experimental values." 31 Dirac showed that q-numbers satisfy Heisenberg's law of multiplication [equation (2.2)]; that is, they can be represented by matrices. However, in the paper of January 1926 he did not say so explicitly and did not, in fact, mention the word "matrix" at all. At the time, he knew, of course, of the Gottingen matrix mechanics, but he· seems not yet to have realized that q-numbers are equivalent to matrices. Dirac was not much impressed by the matrix formulation and believed that his scheme of quantum mechanics was superior in clarity as well as in generality. "It took me quite some time," he wrote, "to get reconciled to the view that my q-numbers were not really more general than matrices, and had to have the same limitations that one could prove mathematically in the case of matrices. " 32 In the summer of 1926, Dirac published a new and very general version of q-number algebra, this time presented as a purely mathematical theory.n In this paper he did not refer to physics at all. In his attempt to state a general and autonomous theory, he even went so far as not to include Planck's constant explicitly (that is, he put ih/27r = 1). The work had little impact on the physics community but seems to have been appreciated by those who cultivated the mathematical aspects of quantum physics. Jordan, who was such a connoisseur, wrote, "I find this paper ... very beautiful; for to me the mathematics is just as interesting as the physics!" 34 The following are a few of the formulae obtained by Dirac in his quantum algebra. If q and p are canonically conjugate, any other set of canonical variables Q and P can be written by means of the transformations and


where b is another q-number and b- 1 is the quantity defined by bb- 1 = .1. Similar transformation formulae were given in the Born-Jordan paper In matrix formulation, and they played an important role in the Dreimiinnerarbeil. However, when Dirac first stated them, he did not fully


Dirac: A scientific biography

recognize their importance... These formulae," he wrote, .. do not appear to be of great practical value." 35 Equation (2.9) implies that Q and Pare canonical variables if bb- 1 = I: and just as stated in his first paper on quantum mechanics. Functions of q-numbers may be differentiated not only with respect to the time but with respect to any q-number. The general definition of qnumber differentiation, as given by Dirac, was as follows: Let the q-number q be conjugate top, so that qp - pq = ih/2-rr; if Q = Q(q), then dQ/ dq is defined as

dQ dq


As to the q-numbers representing angular momentum, Dirac showed that they satisfy the commutation relations 36


L.xxL. = 2-rry

L::IJ_.. - p..L:


= 2-rr p,.

(and cyclic permutations)

ih LxL,. - L,.L, = 2-rr L: and

These relations, too, had been obtained earlier in matrix formulation by Heisenberg, Born, and Jordan. In the summer of 1926, q-number algebra was one of several, competing schemes of quantum mechanics; the other versions were matrix mechanics (Heisenberg, Born, Jordan), wave mechanics (Schrodinger), and operator calculus (Born, Weiner). Physicists increasingly turned to wave mechanics when calculations had to be made, while q-number algebra remained almost exclusively Dirac's personal method. At this time, it was felt that what was needed was a general and unified quantum mechanical formalism - a feeling that Dirac shared. Before dealing with his contributions to this end, we shall briefly survey some other results he obtained in 1926.

Discovery of quantum mechanics


Dirac was not, like the young German quantum theorists, raised in the spectroscopic tradition of the old quantum theory. This tradition was very much a Continental one and never received focal interest in England. But as Fowler's student, Dirac was acquainted with the literature and well aware of the connections between the new quantum mechanics and the various spectroscopic subtleties. In continuation of his work on the hydrogen atom, he used his method to throw light on some of the spectroscopic problems that had haunted the old quantum theory. 37 In the old quantum theory the magnitude of the angular momentum of a single-electron atom, in units of h/27r, was assumed to be equal to the action variable k. Dirac showed that this is not so in quantum mechanics. If m is the magnitude of the angular momentum, the correct result is

For the total angular momentum of many-electron atoms, he found similar relations. Having established the general formulae for obtaining action and angle variables, Dirac turned to spectroscopic applications. His program was: 38 To obtain physical results from the present theory one must substitute for the action variables a set of e-n umbers which may be regarded as fixing a stationary l>late. The different c-numbers which a particular action variable may take form an arithmetical progression with constant difference h, which must usually be bounded, in one direction at least, in order that the system may have a normal state. For a single-electron atom, he proved that for a given k the z-component of the angular momentum takes values ranging from I k I - lflh/27r to -1 k I + lflh/21r. Furthermore, 39 k takes half integral quantum values ... and thus has the values ± 'hh, ± '!.h, :t 'hit, ... , corresponding to the S, P, D.... terms of spectroscopy. There will thus be I. 3, 5, ... stationary states for S, P, D. ... terms when the system has been

made non-degenerate by a magnetic field, in agreement with observation for singlet spectra. He also proved the selection rules for k and m:, and in particular that


S transitions (i.e., from k = lfl to k = - lh) are forbidden. Then he proceeded to consider the anomalous Zeeman effect, one ofthe riddles of the old quantum theory. He showed that q-number theory is able to repro-


Dirac: A scientific biography

duce the correct g-factor for the energy of the stationary states in a weak magnetic field, 40 and also derived formulae for the relative intensities of multiplet lines that agreed with the formulae obtained by using the old quantum theory. Most of the results obtained by Dirac in his paper "On the Elimination of the Nodes in Quantum Mechanics" had been found earlier by the German theorists using the method of matrix mechanics; but Dirac was able to improve on some of the results and deduce them from his own system of quantum mechanics. Dirac did not introduce the electron's spin in his treatment ofthe spectroscopic phenomena. He therefore had to rely on the largely ad hoc assumption of the old quantum theory that the gyro magnetic ratio of the atomic core is twice its classical value. Apart from this, his results did not depend on special assumptions concerning the structure of atoms. A month later, at the end of April, Dirac considered another empirically well-established subject, Compton scattering, and showed that it too followed from his theory. 41 In doing so, Dirac extended his formalism to cover relativistic motions, making use of some of his ideas from his unpublished manuscript of October 1925 (see also Chapter 3). As is well known, the basic features of the scattering of high-frequency radiation (e.g., X-rays and gamma rays) on matter were explained in 1923 by Arthur H. Compton with the assumption of light-quanta, or, as they were called by Gilbert Lewis three years later, photons. Compton's theory convinced physicists of the reality oflight quanta, although some, most notably Bohr, continued to consider the concept controversial. For the sake of argument. Dirac accepted the light quantum hypothesis; but he was not particularly interested in whether electromagnetic radiation was "really" made up of corpuscles or waves. Dirac was content to get the correct formulae. For the change in wavelength of the radiation, he managed to reproduce Compton's formula, which expresses conservation of energy and momentum. As to the intensity of the scattered radiation, he obtained a result very close to that found by Compton in 1923 but not quite identical with it. "This is the first physical result obtained from the new mechanics that had not been previously known," Dirac proudly declared. 42 Dirac's treatment of the Compton effect was recognized to be a work of prime importance. In the period 1926-9, the paper was cited at least 33 times and thus became the first of his papers to have a considerable impact on the physics community (see Appendix I). Dirac's work was generally considered to be very difficult. "We saw a paper by Dirac [on the Compton effect] which was very hard to understand," Oskar Klein recalled. "I never understood how he did it, but I've always admired the fact that he did it because he got the right result." 43 The work was discussed in Copenhagen before publication. In March, Sommerfeld visited

Discovery of quantum mechanics


Cambridge, where he stayed with Eddington. When Sommerfeld was told about the still unfinished calculations by Dirac, he was much surprised. On Eddington's initiative, a meeting over a cup of tea with Dirac was arranged. 44 Dirac was pleased with his work and felt that he had finally obtained something new. He discussed carefully how his results compared with experiment. In earlier as well as in later papers, Dirac showed little interest in experimental tests and preferred to emphasize the theoretical significance of his results. This time he was eager to show that his quantum algebra produced a result that fit the data better than earlier theories. He even went to the extreme of illustrating the fit with a diagram. 4 l When he observed that Compton's experimental data were all a little below those predicted by his theory, he did not conclude that the theory was incomplete or faulty; no, he concluded that the discrepancy .. suggests that in absolute magnitude Compton's values are 25 per cent cent too small."46 Dirac had complete confidence in his theory. When Compton read Dirac's paper, he was impressed and wrote to Dirac that physicists at the University of Chicago had performed X-ray measurements that nicely confirmed the new theory: 47 Mr. P. A.M. Dirac: You will be interested to know that Messrs. Barrett and Bearden, working here, have completed a set of measurements of the angle of maximum polarization for X-rays of effective wave-length of about .3A, .2A and .18A, finding in every case an angle of maximum polarization within I degree of 90°, in good accord with your theory. Yours sincerely, Arthur H. Compton Later that year Dirac returned to the Compton effect, which he next treated by making extensive use of wave mechanics. 48 With the new method, he derived exactly the same expressions that he had found in his first paper on the subject. In this period of hectic research activity, Dirac found time to write his Ph.D. dissertation, which was completed in May. It consisted mainly of a survey of work he had already published or was about to publish. 49 Dirac was completely absorbed in physics and spent most of his time alone in his study room at Cambridge. He had neither time nor desire to become involved in social or other extrascientific activities. In these months, there was much political and social unrest in England, which culminated in the General Strike declared on May 3. The conservative government had established an emergency plan that included a flood of


Dirac: A scient(/ic biography

antistrike volunteers. Many of Dirac's fellow students left their studies for a time to act as antistrike volunteers. One of them was Nevill Matt, who was at the time preparing for the tripos examination. 5° Dirac did not want the strike, or anything else. to interfere with his scientific work and did not join the volunteers. 51 While still working on his thesis, Dirac was assigned by Fowler to lecture on quantum theory to the few students of theoretical physics at Cambridge. The title of Dirac's course was first announced as "Quantum Theory of Specific Heats" but was changed to "Quantum Theory (Recent Developments)." It was the first course on quantum mechanics ever taught at a British university. The students included A. H. Wilson, B. Swirles, J. A. Gaunt, N. F. Matt, and the American J. R. Oppenheimer. Fowler, who gave another course on quantum theory at the same time as Dirac, attended with his entire class. "Dirac gave us what he himself had recently done, some of it already published, some, I think, not," recalled one of the attendants of the lectures. "We did not, it is true, form a very sociable group, but for anyone who was there it is impossible to forget the sense of excitement at the new work. I stood in some awe of Dirac, but if I did pluck up courage to ask him a question I always got a direct and helpful answer, with no beating about the bush ifl was getting things wrong." 52 Beginning in 1927, Dirac gave a regular course on quantum mechanics and was also assigned other teaching duties. As a teacher and supervisor, Dirac was "unapproachable," according to Alan Wilson, who was a research student in 1927. 5J The slightly younger Matt related the following episode from November 1927. when he had worked out some results that he wanted Dirac and Fowler to see: 54 Dirac was there, and Fowler called him and Dirac said timidly that it was all nonsense, and referred me to one of his papers - which is about something quite different. Dirac said that the general theory allowed us to assume .... I asked him how he knew, and because I thought that the great man was being stupid, I may have summoned up courage to hector the great. Then I suddenly realised that the great man was timid and that I was being a bully! Funny moment. Fowler suggested that I should write it all nicely and that Dirac should read it and Dirac said he would- I hope he won't hate me too much! Unknown to other physicists, since December 1925, Erwin SchrOdinger in Zurich had worked on a completely new atomic theory in which quantum phenomena were seen as a kind of wave phenomenon. Schrodinger's "wave mechanics" developed ideas previously suggested by Louis de Broglie in Paris. The theory made its entry in March 1926, when Schr6dinger published the first of a series of monumental papers on quantum mechanics. 55 The core of the theory was a differential equation, soon known as the Schrodinger equation:

Discovery of quantum mechanics


Schrooinger's theory at once aroused intense interest. and it almost divided the physics community into two camps. Heisenberg and his circle criticized the theory for being inconsistent and conceptually regressive. Schrodinger, on his side, expressed a dislike for matrix mechanics' Unanschaulichkeit and "transcendental algebra," a dislike he presumably also held with respect to Dirac's formulation. At an early stage, Dirac had studied the quantum statistics of Bose and Einstein and also de Broglie's approach to radiation phenomt>na. In the summer of 1925, when he gave a talk on the subject to the Kapitza Club. he was sympathetic to de Broglie's wave theory of matter; he argued that it was equivalent to the light quantum theory of Bose and Einstein. s6 But Dirac became occupied with Heisenberg's new theory and did not think of developing de Broglie's ideas into a quantum mechanics. Dirac probably first heard about Schrooinger's theory in mid-March, when Sommerfeld visited Cambridge. About a month later, Heisenberg wrote Dirac, wanting to know how his treatment of the hydrogen atom was related to Schrodinger's method:s 7 A few weeks ago an article by Schrooinger appeared ... whose contents to my mind should be mathematically closely connected with quantum mechanics. Have you considered how far Schrooingcr's treatment of the hydrogen atom is connected with the quantum mechanical one? This mathematical problem interests me especially because I believe that one can win from 1t a great deal for the physical significance ofthe theory.

But Dirac was much too absorbed in his own theory to consider SchrOdinger's theory worthy of careful study: 18 I felt at first a bit hostile towards it [SchrOdinger's theory] .... Why should one go back to the pre-Heisenberg stage when we did not have a quantum mechanics and try to build it up anew? I rather resented this idea of having to go back and perhaps give up all the progress that had been made recently on the basis of the new mechanics and start afresh. I definitely had a hostility to SchrOdinger's ideas to begin which. with persisted for quite a while.

It was only somewhat later, as a result of another letter from Heisenberg, that Dirac's attitude changed. Right after the publication ofSchrooinger's first paper, many physicists wondered if wave mechanics and matrix mechanics. two theories that were different in style and content yet covered the same area of physics. were in fact deeply connected. Schrooinger was the first to prove the formal equivalence between the two theories.


Dirac: A scientific biography

But some time before Schrodinger's paper appeared, the result was known to the German physicists, thanks to an independent proof by Pauli, whose calculations were not published but were circulated quickly to the insiders. 59 In a letter to Dirac of May 26, Heisenberg reproduced Pauli's demonstration of the connection between wave mechanics and matrix mechanics; furthermore, he reported that when relativity was incorporated, the SchrOdinger equation would become ,



I E , )· £2 [ (£ pot








= 0

(2.1 0)

where E is the total energy, including the rest mass m 0r. As to his general opinion regarding Schrodinger's theory, Heisenberg was negative: 60 I agree quite with your criticism of Schrooinger's paper with regard to a wave theory of matter. This theory must be inconsistent as just like the wave theory of light. I see the real progress made by Schrodinger's theory in this: that the same mathematical equations can be interpreted as point mechanics in a non-classical kinematics and as wave-theory accor. w. Schroo. I always hope that the solution of the paradoxes in quantum theory later could be found in this way. I should very much like to hear more exactly what you have done with the Compton-effect. We all here in Cophenhagcn have discussed this problem so much that we are very interested in its quantum mechanical treatment. ... I hope very much to see you in Cambridge in July or August. My best regards to Mr. Fowler.

The fact that Schrodinger's wave mechanics turned out to be mathematically equivalent to quantum mechanics caused Dirac's hostility to vanish. He· realized that, computationally, wave mechanics is in many cases preferable. As to the physical interpretation, not to mention the ontology,. associated with Schrodinger's theory, Dirac did not care much: "The question as to whether the [I/;] waves are real or not would not be a question which would bother me because I would think upon that as metaphysics."61 Dirac was interested in formulae and simply found wave mechanics suitable for this purpose. Consequently, he began an intense study of the theory, which he soon mastered. This was difficult since the mathematics of wave mechanics, such as the theory of eigenvalues and eigenfunctions, was not part of Dirac's education and was little known in Cambridge. Dirac's view of the different formulations of quantum mechanics was essentially pragmatic. He never became a "wave theorist" in the sense ofSchrodinger or de Broglie but freely used wave mechanics when he found it useful. Often he mixed it with his own q-number algebra. Schrodingcr recognized the formal beauty of Dirac's version of quan-

Discovery of quantum mechanics


tum mechanics but preferred to translate its results into the language of wave mechanics and did not, at that time, find himself congenial to Dirac's way of doing physics, which he found strange and difficult to understand. 62 Sometime during 1926, Schrooinger requested one of his students to give a review of one of Dirac's papers for a seminar in ZUrich. The student, Alex von Muralt, tried hard but in vain to understand the paper, and Schrooinger had to give the review himself. He confessed to his depressed student that Dirac's paper had also caused him great difficulty. 63 The first work in which Dirac considered Schrooinger's theory was the important paper ··on the Theory of Quantum Mechanics," which was completed in late August. While finishing this article, he first met Van Vleck in Cambridge. Van Vleck had participated in a meeting of the British Association for the Advancement of Science in Oxford during August 4-11. Dirac told him about his new work in quantum mechanics, but Van Vleck, who had not yet studied Schrooinger's theory, found Dirac's ideas very difficult to understand. Dirac started out from the wave equation, which he considered ••from a slightly more general point of view," writing it as

H( q" 21rih ~) - Wl ~ = 0 aq, I

j 1 If~


is a solution to (2.11 ), it can be written as

where the coefficients are arbitrary constants and ~" are the eigenfunctions.64 Dirac interpreted 1c, 12 as the number of atoms in the n'th quantum state. The eigenfunctions ~" satisfy the equation a~,= a,~,. where a is a q-number and a,, is a c-number. According to Dirac, ~" represents a state in which a has a definite numerical value, a,. In the case of a system disturbed by the time-dependent perturbation energy A(p,q,t), the wave equation was written as (H- W-


for which the solution is


= L:a,~, n




Dirac: A scientific biography

where a, now depends on the time and I a, 12 denotes the number of atoms in state nat time t. The matrix elements corresponding to A are the coefficients of the expansion


Dirac used this expression to derive a general expression for time-dependent perturbations, namely

which gives the rate of change of the number of atoms in state m. As an important application of the perturbation theory, Dirac considered the emission and absorption of radiation, a subject to which we shall return in Chapter 6. At the time when Dirac wrote his paper, time-dependent perturbation theory had already been developed by Schrodinger, but Dirac was unaware ofthis. 66 In another part of this paper, Dirac examined what subsequently became known as Fermi-Dirac quantum statistics. His point of departure was Heisenberg's positivistic credo that a fundamental physical theory should enable one to calculate only those quantities that can be measured experimentally. ··we should expect this very satisfactory characteristic to persist in all future developments of the theory," Dirac wrote. 66 Dirac adapted Heisenberg's philosophy to an atom with two electrons in states m and n, respectively, asking if the systems (mn) and (nm) should be counted as one state or two. Since the states are empirically indistinguishable, then "in order to keep the essential characteristic of the theory that it shall enable one to calculate only observable quantities, one must adopt the second alternative that (mn) and (nm) count as only one state." 67 Dirac argued that this restricts the set of eigenfunctions for the whole atom (neglecting electron-electron interactions) to the form (2.13)

where a,.,, and b,., are constants, and 1/; m( 1) is the eigenfunction of electron number I, being in state m, etc. He then proved that equation (2.13) is a complete solution only if a,., = b,., or amn = - b,.,. In the first case the wave function is symmetrical in the two electrons, i.e .. 1/;,.,(1.2) = !/J,m(2,1 ); in the latter case it is antisymmetrical, i.e., l/lm,( 1,2) = - 1/;,.,(2,1 ). Quantum mechanics does not predict which of the two cases is the correct one for electrons, but with the help of Pauli's exclusion prin-

Discovery of quantum mechanics


ciple, Dirac concluded that it must be the antisymmetrical solution, because then the wave function is of the form

implying that if two electrons are in the same state (n = m), then~'"" = 0, which means that there can be no such state. This agrees with the Pauli principle, which was known to hold for electrons. while the other possibility- the symmetrical case- does not rule out states with n = m. Dirac further showed that light quanta are described by symmetrical wave functions which thus must be associated with Bose-Einstein statistics. By a curious (and erroneous) argument he assumed that gas molecules are governed by antisymmetrical eigenfunctions (because .. one would expect molecules to resemble electrons more closely than light quanta"). However, the belief that gas molecules satisfy the same statistics as electrons was not peculiar to Dirac; it was rather generally assumed in 1926 and was, for example, also a part of Fermi's early work on quantum statistics. Using standard statistical methods, Dirac went on to find the energy distribution, the so-called statistics, of molecules. If A, denotes the number of states with energy E,, the number of molecules in state s he found to be N




+ E./kT) +

where k is Boltzmann's constant, a is another constant, and Tis the temperature. This expression is the basic distribution law for particles obeying Fermi-Dirac statistics, such as electrons. Dirac knew that Heisenberg had also applied quantum mechanics to many-particle systems, especially to the helium atom. 68 In a letter of April 9, Heisenberg had informed him as follows: 69 Since I am in Copenhagen I tried to treat the heliumproblem on the basis of quantum mechanics. There was an essential difficulty for the explanation of the large distance between Singlet- and Tripletsystem, because this distance could not be explained by interaction of two magnets only. But now I think we have in the helium to deal with a resonance effect of a typical quantum mechanical feature. Really one gets in this way a qualitative explanation of the spectrum with regard as well to the frequencies as to the intensities. And I hope, the quantitative agreement is only a question of long numerical work.

Heisenberg's paper appeared a little before Dirac's and contained the same distinction between symmetrical and antisymmetrical eigenfunc-


Dirac: A scientific biography

tions, including the connection to the exclusion principle. The other part of Dirac's result, the quantum statistics of gas molecules, had also been obtained earlier, by Enrico Fermi in a paper from the spring of 1926. 70 When Fermi saw Dirac's article, he was naturally disturbed that there was no reference to his own work. He wrote at once to Cambridge:" In your interesting paper "On the theory of Quantum Mechanics" (Proc.Roy.Soc. Ill. 661, 1926) you have put forward a theory ofthe Ideal Gas based on Pauli's exclusion Principle. Now a theory of the ideal gas that is practical identical to yours was published by me at the beginning of I 926 (Zs.f.Phys. 36. p. 902; Lincei Rend., February I 926). Since I suppose that you have not seen my paper, I beg to attract your attention on it. The situation was embarrassing to Dirac, who hurried to write a letter of apology to Fermi. Much later, Dirac recalled the situation as follows: 72 When I looked through Fermi's paper, I remembered that I had seen it previously, but I had completely forgotten it. I am afraid it is a failing of mine that my memory is not very good and something is likely to slip out of my mind completely. if at the time I do not see its importance. At the time that I read Fermi's paper, I did not see how it could be important for any of the basic problems of quantum theory; it was so much a detached piece of work. It had completely slipped out of my mind, and when I wrote up my work on the antisymmetric wave functions, I had no recollection of it at all. Although virtually all of Dirac's results in ''On the Theory of Quantum Mechanics., were thus obtained independently and earlier by other physicists, the work is justly seen as a major contribution to quantum theory. The new statistics was soon known under the joint names of Fermi and Dirac, although Fermi's priority was recognized (occasionally the statistics was referred to as Pauli-Fermi statistics). Incidentally. years later Dirac invented the names fermions and bosons for particles that obey Fermi-Dirac and Bose-Einstein statistics, respectively. The names date from 1945 and are today a part of physicists' general vocabulary. 73 Following the publication of Dirac's paper, the new statistics was eagerly taken up and applied to a variety of problems. The first application was made by Dirac's former teacher, Fowler; as an expert in statistical physics, he was greatly interested in the Fermi-Dirac result. Fowler studied a Fermi-Dirac gas under very high pressure, thus beginning a chapter in astrophysics that, a few years later, would be developed into the celebrated theory of white dwarfs by his student Chandrasekhar. 74 In Germany, Pauli and Sommerfeld made qther important applications of the new quantum statistics, with which they laid the foundation for the quantum theory of metals in 1927. 75

Discovery of quantum mechanics


"On the Theory of Quantum Mechanics" became the most cited of Dirac's early papers and was studied with interest by both matrix and wave theorists. Although the paper was recognized as an important work, many physicists felt that it was difficult to understand and even cryptic. SchrOdinger may be representative in this respect (see also the views of Einstein and Ehrenfest, quoted below). In Octoher, when Dirac was in Copenhagen, Schrodinger told Bohr about his troubles in reading Dirac: 76 1 found Dirac's work extremely valuable, because it translates his interesting set of ideas at least partly into a language one can understand. To be sure. there is still a lot in this paper which I find obscure.... Dirac has a completely original and unique method of thinking, which- precisely for this reason- will yield the most valuable results, hidden to the rest of us. But he has no idea how difficult his papers are for the normal human being. After completing his dissertation, Dirac wanted to go abroad to study with some of his Continental peers. At the time, the spring of 1926, he was well acquainted with Heisenberg, and hence it was natural for him to prefer Gottingen as his first destination. Gottingen was the center and birthplace of quantum mechanics, and its physics institute included not only Heisenberg but also Born and Jordan, as well as a number of other talented young physicists. However, on Fowler's advice Dirac decided first to spend a term at Bohr's institute in Copenhagen. This was a wise decision, for although Bohr no longer published on the technical aspects of quantum mechanics, he was very active as an organizer and source of inspiration; his flourishing institute was no less a center of quantum physics than was Gottingen. Bohr had close contacts to Germany, and German physicists often stayed in Copenhagen. Heisenberg spent much of the period from May 1926 to June 1927 with Bohr, during which time Pauli too was a frequent visitor. Bohr was happy to accept Fowler's request, and Dirac arrived in September. 77 In Copenhagen he met with Heisenberg, Friedrich Hund, Klein, Ehrenfest, and Pauli, and of course with Bohr. "I learned to become closely acquainted with Bohr, and we had long talks together, long talks on which Bohr did practically all of the talking. " 78 Although Dirac was now part of an intense intellectual environment in which cooperation and group discussions were much valued, he largely kept to his Cambridge habits of working alone. Not even the friendly atmosphere at Bohr's institute could break his deep-rooted preference for isolation. According to the Oanish physicist Christian M0ller, then a young student: 79 [Dirac] appeared as almost mysterious. I still remember the excitement with which we [the young students] in those years looked into each new issue of


Dirac: A scientific biography

Proc.Roy.Soc. to see if it would include a work of Dirac.... Often he sat alone in the innermost room of the library in a most uncomfortable position and was so absorbed in his thoughts that we hardly dared to creep into the room. afraid as we were to disturb him. He could spend a whole day in the same position, writing an entire article, slowly and without ever crossing anything out. Dirac was impressed by Bohr's personality. He later said that "he [Bohr] seemed to be the deepest thinker that I ever met."Ro Although Bohr's way of thinking was strikingly different from his own, the taciturn Dirac did not avoid being influenced by the thoughts of the talking Bohr. He was certainly influenced by the discussions at the institute, which, in the fall of 1926, concentrated on the physical interpretation of quantum mechanics. Dirac arrived in Copenhagen shortly after Schrooinger had left. Schrodinger's meeting with Bohr had resulted in heated discussions about the foundational problems of quantum theory, discussions that continued during the following months. But Dirac was unwilling to participate in the lofty, epistemological debate. He stuck to his equations. In September 1926, a conceptual clarification of quantum mechanics was felt to be a pressing need. After Born's probabilistic interpretation of Schrooinger's theory, the question of how to generalize the probability interpretation and relate it to matrix mechanics came to the forefront. The essential step in this process, leading to a completely general and unified formalism of quantum mechanics, was the transformation theory. This theory was fully developed by Dirac and Jordan at the end of the year. A generalized quantum mechanics was in the air at the time and had aln:ady been developed to some extent by Fritz London. 81 Pauli, in close contact with Heisenberg in Copenhagen, suggested a probabilistic interpretation also holding in momentum space and related it to the diagonal elements of the matrices: but he was not able to go further. 82 The problem occupied Dirac, who thought much about how to interpret wave mechanical quantities in the more general language of quantum mechanics. At the end of October, Heisenberg reported to Pauli about Dirac's still immature ideas: 83 ln order to clarify Schrooinger's electrical density, Dirac has reflected t·n it in a very funny way. Question: "What is the quantum mech[anical] matrix of the electrical density?" Definition of density: I. It is zero everywhere where there is no electron. In equations: p(.\o,Yo.Zo.l) (Xu -

p( • • •

) f r·

) 0






"' ~